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VERBALE n.2

Seduta del  15 gennaio 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2026 (duemilaventisei) il giorno 15  (quindici) del mese di  gennaio la  Commissione 5  è

convocata in presenza, alle ore 10:30 e secondo quanto previsto dagli artt. 22 e 24 del Regolamento del

Consiglio Comunale, in sede consultiva e redigente, con il seguente ordine del giorno: 

� Comunicazioni del Presidente;

� Elaborazione ed espressione di parere sulla  proposta di mozione, in sede redigente, avente

ad  oggetto “Sostegno  per  mantenere  piazza  Santa  Croce  come sede  del  Calcio  Storico

Fiorentino”, proponente: Commissione 5 Cultura e Sport;

� Esame ed espressione di parere  sulla mozione n.M01133-25 avente ad oggetto: “un video 

gioco del Calcio Storico”, proponente: Alessandro Draghi;

� Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

� Varie ed eventuali;

Per la segreteria della seduta è presente Debora Novelli.

Per la Commissione 5 sono presenti alle ore  10:30: la Consigliera Patrizia Bonanni, i Consiglieri

Andrea  Ciulli,  Lorenzo  Masi,  Vincenzo  Maria  Pizzolo,  Enrico  Ricci,  il  Consigliere  Francesco

Grazzini  (in sostituzione del Consigliere  Francesco Casini) e il Consigliere Alessandro Draghi (in

sostituzione del Consigliere Giovanni Gandolfo);

Alle ore 10:34 è presente il Presidente Marco Burgassi e la Consigliera Beatrice Barbieri;

Alle ore 10:38 è presente il Consigliere Massimo Sabatini (in sostituzione del Consigliere  Eike

Schmidt);

Il Presidente Marco Burgassi, verifica la presenza dei seguenti consiglieri della Commissione 5,

come da foglio firma:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

COMPONENTE BARBIERI Beatrice
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COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE CASINI Francesco  GRAZZINI Francesco

COMPONENTE CIULLI Andrea

COMPONENTE GANDOLFO Giovanni DRAGHI Alessandro

COMPONENTE MASI Lorenzo

COMPONENTE PIZZOLO Vincenzo Maria 

COMPONENTE RICCI Enrico

Il Presidente Burgassi apre la seduta alle ore 10:39 essendo presente il numero legale.

Il Presidente Burgassi, dopo i saluti e ringraziamenti di rito, illustra l’ordine del giorno con due atti

in discussione, il primo nasce da una riflessione emersa durante la seduta di approfondimento sulle

Tradizioni Popolari del Comune di Firenze anche dietro suggerimento del Presidente del Calcio

Storico Michele Pierguidi.

Il Presidente ricorda che nell’ambito di quella riflessione la sua proposta di portare avanti in sede

referente un atto che desse sostegno per mantenere Piazza Santa Croce come sede del Calcio Stori-

co Fiorentino aveva riscosso una condivisione unanime.

Il Presidente informa di aver preparato la bozza di un atto con la suddetta finalità, allegato alla con-

vocazione della seduta di oggi, e rilegge in direttail testo per le eventuali modifiche e integrazioni,

così da poter per valutare la presentazione di un atto il più completo e condiviso possibile anche in

vista della messa in votazione in Consiglio Comunale.

Dando seguito alla lettura della mozione presentata, quindi, a nome della Commissione, il Presiden-

te ricorda in premessa all’atto, i riferimenti storico-culturali del Calcio Storico Fiorentino, la famosa

Partita dell’Assedio, per entrare poi nel merito dei capoversi della narrativa e del dispositivo.

Dal momento che si tratta di un lavoro condiviso il Presidente ricorda che è citata in narrativa la

proposta fatta dal Consigliere Sabatini e discussa in Commissione qualche mese fa, dove si chiede-

va un sistema di spalti nuovi in piazza Santa Croce.

Il Presidente dà quindi la parola al richiedente Consigliere Sabatini che invita a verificare con gli uf-

fici lo stato dell’arte sulla pubblicazione del bando di assegnazione.

Replica il Presidente informando di aver interloquito con l’assessorato e gli uffici competenti  infor-

malmente e propone un approfondimento in commissione in merito per eventuali aggiornamenti più

che un emendamento al testo.

Chiede di  intervenire in  merito il  Consigliere Draghi  relativamente alle attività  di  montaggio e

smontaggio degli allestimenti in piazza e sollecita l’opportunità di creare una Fondazione per la ge-

stione di tali attività, anche per la pericolosità degli eventi in campo e fuori dal campo.

In attesa di ulteriori interventi il Presidente mette in votazione la proposta di mozione a seguito del-

la quale viene espresso il seguente parere:

ESITO: PARERE FAVOREVOLE DI TUTTI I PRESENTI

- Presenti 11(undici): Burgassi, Mossuto, Barbieri, Bonanni, Grazzini (in sostituzione di Casini ),

Ciulli,  Draghi  (in  sostituzione  di  Gandolfo),Masi,  Pizzolo,  Ricci,  Sabatini  (in  sostituzione  di

Schmidt);
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- Favorevoli 11(undici): Burgassi, Mossuto, Barbieri, Bonanni, Grazzini (in sostituzione di Casini ),

Ciulli,  Draghi (in sostituzione di  Gandolfo) ,  Masi,   Pizzolo,  Ricci,  Sabatini  (in sostituzione di

Schmidt);

Terminata la votazione si prosegue con il  secondo punto dell’ordine del  giorno con l’esame ed

espressione di parere  sulla mozione n.M01133-25 avente ad oggetto: “un video gioco del Calcio

Storico”,  proponente il Consigliere Draghi al quale il Presidente cede la parola per la trattazione

dell’argomento.

Omessi i cenni storici il Consigliere Draghi richiama la Delibera con il nuovo regolamento approva-

to nella scorsa consiliatura. Il Consigliere, riferendosi ad un videogioco su Firenze e ricorrendo nel

2030 l’anniversario della Partita dell’Assedio, riporta l’idea che, nata tra appassionati di tutti i colori

del calcio storico, proponeva il video gioco come strumento di promozione dell’evento stesso. Per

la natura stessa della proposta e la fattibilità del progetto, fa notare alcune criticità sia per i costi che

per l’eventuale classe di inserimento del gioco ed il Consigliere Draghi stesso sarebbe propenso a

ritirare l’atto.

Proprio su questi temi si apre un dibattito tra i Consiglieri.

Interviene il Consigliere Masi.

Alle ore 10:56 entra il Vicepresidente Mossuto.

Interviene il Consigliere Pizzolo con una dichiarazione di voto proponendo al Consigliere Draghi di

ritirare l’atto e di ragionarne su uno nuovo insieme qualora ci sia un interesse da parte di un privato

a sostenere i costi riconoscendo allo strumento di gioco proposto una fonte di introito. In caso con-

trario non voterà a favore dell’atto.

Interviene il Presidente Burgassi circa la richiesta al Consigliere Draghi di ritirare l’atto proponendo

nei prossimi mesi di lavoro della Commissione di costruire  una serie di attività che possano portare

a conoscere e favorire la partecipazione su tutto il contorno che il Calcio Storico porta come tradi-

zione, sport e socialità e valutare altre modalità per far conoscere la tradizione fino ad arrivare alle

celebrazioni del 2030, riconoscendo il contributo che la Commissione potrà dare.

Il Presidente chiede al Consigliere Draghi la conferma del ritiro dell’atto.

Il Consigliere Draghi informando di essersi documentato con esperti sui costi accoglie il suggeri-

mento e ritira l’atto.

Il Presidente Burgassi ringrazia il Consigliere Draghi per la proposta e comunica alla Segreteria che

nel verbale si citerà il ritiro dell’atto senza metterla in votazione.

Interviene il Consigliere Ricci per suggerire il posticipo dell’orario di gioco della semi finale e fina-

le (tenendo conto dell’evento pirotecnico a seguire) per le sempre più frequenti temperature elevate.

Il Presidente si propone di riferire la proposta e comunica sui prossimi lavori di commissione le

date per le sedute esterne da riprogrammare per impegni istituzionali dell’Assessore Bettarini, sia

alla Fondazione Palazzo Strozzi che al Museo del Novecento.

Le esterne saranno il venerdì mattina.

Giovedì prossimo ci sarà in audizione l’Assessore Danti sulla mozione relativa al Meccanotessile

con prima firmataria la Consigliera Arciprete.

Il Presidente Burgassi  ringrazia, saluta e chiude la commissione alle ore  11:10.

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 5:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco
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VICEPRESIDENTE MOSSUTO Guglielmo

COMPONENTE BARBIERI Beatrice

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE CASINI Francesco  GRAZZINI Francesco

COMPONENTE CIULLI Andrea

COMPONENTE GANDOLFO Giovanni DRAGHI Alessandro

COMPONENTE MASI Lorenzo

COMPONENTE PIZZOLO Vincenzo Maria 

COMPONENTE RICCI Enrico

 

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 12.2.2026

  La Segretaria Il Presidente

Debora Novelli            Marco Burgassi
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